

商业不“猥琐”，商业文明创造文化遗产

著名学者吴必虎给予浙江文旅融合正面评价

“商业不猥琐，更不‘道德低下’，相反它是人类发展最充满活力的动力，创造了人类文化遗产。”5月30日，在绍兴市柯桥区举行的浙江文旅大讲坛暨文化和旅游深度融合发展新路径座谈会上，北京大学城市与环境学院旅游研究与规划中心主任、教授吴必虎为商业文明对旅游发展的影响给予了正面评价。“有人总担心旅游开发会让安静的古村、传统的城镇‘过度商业化’，其实不然。很多江

南水乡都是商业起家，离开商业文明就等于离开了文化根基，也就没有了文旅产业。”

在吴必虎看来，商业文明作为重要的人类文明之一，不仅孕育了万里茶道、海上丝绸之路、陆上丝绸之路等重要交流路线，也创造了宏村、乔家大院、福建土楼等伟大的人类文化遗产。“中国的世界文化遗产，很多建造的初衷都是出于商业目的去投资建设，并不断修复和保

护，才能够今天让我们有幸欣赏到。”吴必虎认为，商业不猥琐，更不“道德低下”，浙江为什么能走在全国前列？敢用商业化思维做旅游特别重要，既摸索理论研究也懂得实地探索。

在浙江，如今乡村已经成为越来越多人旅游目的地和实现田园生活梦想的地方。吴必虎表示，旅游就是把美好的生活品质传统转化为度假产品，城市居民移居到乡村会正在变成一种生活新

方式，这就是商业文明对文旅产业发展的影响，人们必须尊重市场规律，尊重生产关系。

“旅游是一种全新的异地生活方式，也是保持社会稳定重要方法。像浙江这样的发达省份，应该鼓励大家出去度假、去花钱、去释放压力，就是通过商业方式提高生活质量，助推旅游产业发展。”吴必虎说。

(潮新闻记者 周丰)

“浙东唐诗之路”3D长卷首发 “浙”三地抱团打出文旅IP

5月25日，2023浙东唐诗之路文化旅游消费季暨“奉嵊新”旅游推广联盟成立仪式在宁波市奉化区溪口举行。活动以“甬绍同心 诗路同行”为主题，旨在促进甬绍合作，推进“奉嵊新特别合作区”建设，合力打响“浙东唐诗之路”文化金名片，进一步拉动三地文化旅游消费。

宁波的奉化区、绍兴的嵊州市和新昌县，同属“浙东唐诗之路”精华之地。为推进三地深度融合，文化先行、旅游开道，共同建设打造区域合作联盟。作为本次活动的重头戏，现场发布了“奉嵊新”一体化文旅IP品牌，其中“奉嵊新”IP品牌LOGO首次亮相，以水、人、山的形象体现了浙东唐诗之路

上三地独特的风雅气质、人文魅力。

现场还发布了2023浙东唐诗之路文化旅游消费季系列活动。三地主要景区淡季实行旅游惠民政策，组织开展三地文化走亲互动活动，推广三地“味美浙江、百县千碗”，互为职工疗休养目的地，进一步激发三地文旅市场的消费活力。

(记者 贾露)

6家星级餐厅诞生，首版杭州米其林指南正式发布

5月30日，首版杭州米其林指南于杭州君悦酒店隆重发布。总共51家餐厅首次进入米其林指南推荐榜单，包括6家一星餐厅、12家必比登推介餐厅和33家米其林指南入选餐厅。发布会期间，米其林还在杭州颁出米其林指南侍酒师奖和服务奖两项个人大奖。

米其林指南国际总监格温达·普勒

内克(Gwendal Poullennec)先生提到，“我们注意到杭州精致餐厅的数量和水平正在稳步增长。虽杭州美食以本地菜系为主，但如今，除浙江菜系外的其他类型美食也应市场需求而稳步攀升。随着米其林指南的进入和全球经济的复苏，我们真挚地希望餐饮行业健康和积极的发展，也希望这本指南可以

随杭州餐饮业一同演变，记录丰富多彩的杭城美食图景。”

经过评审员团队全年多次匿名造访餐厅和共同讨论后，此次杭州首版米其林餐厅榜单中有6家餐厅脱颖而出，其中杭帮菜馆和杭式面馆占据重要位置。

(记者 章琳)

起飞！宁波——黄冈往返直飞航线首次开通

“这是我第一次去黄冈！”在宁波—黄冈旅游包机航线开航仪式现场，首航团成员张先生开心地说。几个小时后，他就将乘坐直达航班“抢先”开启黄冈之旅。5月30日，宁波黄冈旅游包机开航仪式在宁波栎社机场举行。

记者了解到，宁波—黄冈往返直飞航线分别由南方航空和青岛航空空客A320机型执飞，每周二、四、六执行三班。宁波市文化广电旅游局相关负责人表示，旅游航线的正式开通，大大缩短了黄冈、宁波两地之间出游时间距

离，将拓宽两地“航空+旅游”的发展空间，丰富游客出行体验，使宁波与黄冈的联系更加紧密，经贸往来、休闲旅游、文化交流将更加便利快捷。

(记者 陈冲)

余杭大径山旅游驿站荣获一级旅游驿站

近日，浙江省文化和旅游厅公布第二批浙江省旅游驿站名单，其中余杭大径山旅游驿站获得一级旅游驿站。大径山旅游驿站即大径山旅游集散中心，位于径山镇双溪村，是一座以旅游集散功能为主，融文化交流、展

览、休闲、娱乐、餐饮为一体的多功能文化建筑。

这里是前往径山寺、双溪绿道等景点的出发地，本身也是个游玩休闲的好去处，附近有沐野营地在内的多个热门露营地，同时环浙步道0号桩起点位

置也设置在附近。作为文旅融合的典型，其特色之一便是“禅意径山”。游客朋友可在集散中心内了解大径山域内民俗民宿、景点游线等相关信息。

(记者 葛家藤 通讯员 陈蓉)

衢州开化成立首批美食专家智库

近日，浙江开化成立首批美食专家智库，为开化升级美食文化产业体系提供全方位的强大动能和支撑，助力“钱江源味道”美食品牌高质量建设，推动当地美食旅游目的地打造。

首批开化美食专家智库成员名单

涵盖业界名厨名师、高校专家学者、酒店餐饮高管10人。浙江大学教授、心理学家、美食家、《舌尖上的中国》总顾问陈立，中国烹饪大师、杭帮菜创始人胡忠英，美食作家、《舌尖上的中国》总顾问沈宏非，纪录片导演、《舌尖上的中

国》、《风味人间》总导演陈晓卿等纷纷位列其中。其中不少智库成员在此之前就已是开化美食的“忠实粉丝”，多次为开化菜“打call”。

(记者 章琳)

临平滚灯在全国展演中斩获特等金奖

近日，在由中国民族舞蹈研究会主办的首届“踏歌起舞·牡丹绽放竞芳华”展演中，南苑街道滚灯艺术团凭借舞蹈《临平滚灯》，从20多支全国舞蹈队伍中脱颖而出，荣获展演特等金奖。

据了解，南苑街道滚灯艺术团成立

于2003年，目前有队员100多名。自成立以来，艺术团本着对滚灯的爱好的热情，全身心投入到舞蹈的创作、排练、传承之中。群众文化活动的繁荣发展，离不开属地的大力支持。作为滚灯非遗文化的发源地、传承保护基地，近年来，

南苑街道不断加大临平滚灯的保护力度，专注于非遗传承人培育、滚灯编排等，通过非遗进社区、进学校、进文化站等形式，提升了滚灯文化的群众参与率和社会影响力。

(记者 葛家藤 通讯员 陈蓉)

杭州潮鸣街道携手仁和酒店集团举行迎亚运相关活动

为深化“红色领航·奉献亚运”大考大赛，聚焦“亚运护航”争星赛道，拱墅区潮鸣街道携手仁和酒店集团举行了迎亚运志愿服务启动仪式暨全国助残日活动。潮鸣街道成立了三个民生片区和庆春商务社区“潮邻先锋”亚运护航服务队，分别由以公益便民服务为主的茶香驿志愿服务队、以关爱特殊人群为主的章大姐暖心服务站、以邻里互助共治为主的潮爸潮妈志愿服务队和以金融助企纾困为主的潮鸣红云金融服务队领衔。

据悉，这是仁和酒店集团与潮鸣街道作为党建共建单位、亚运志愿服务示范单位的第四次携手。从“共同富裕街区打造”到“银龄助老”服务，从“学雷锋”志愿服务到“红色领航奉献亚运 容融与共@未来”全国助残日活动，仁和酒店集团始终坚持党建引领，积极投身社会公益事业。特别是今年以来，仁和酒店集团党委把开展主题教育与做好亚运保障工作紧密结合，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用，紧扣办好亚运会和亚残运会这一年度重点工作，以最佳的状态、最优的服务迎接四方宾客，为杭州办好亚运盛会贡献力量。

(记者 贾露)

无锡梁溪区旅推会在杭成功举行

5月27日，杭州西湖区天目里，无锡梁溪区和杭州西湖区的两位书记走上舞台，借着文旅推介的有利契机，正式缔结成为友好城区，为“梁溪西湖文旅交流推广季”发令启动。

无锡市梁溪区委常委、常务副区长缪建平表示，这次文旅推介会将会推动两地建立更加务实高效的合作机制，实现资源互补、市场互建、经验互送，推动两地全方位合作共赢。

两地的旅游达人共同分享了梁溪的旅游感悟和美食体验，热情邀请在座各位嘉宾和杭州市民畅游人文梁溪，领略梁溪风光。同时，梁溪区文旅集团上线推出了潮玩假日消费的“溪游卡”，通过集“吃住行游购娱”等全方位的消费场景折扣体验，给来自杭州乃至浙江全境的游客带来实实在在的实惠。

(记者 章琳)